附件一：
中共长沙市委组织部

关于进一步做好党费收缴、使用和管理工作的通知
    按照党章规定，向党组织交纳党费，是做合格党员的起码条件，是党员对党组织应尽的义务，是关系全面从严治党、严格遵守党章党规的一件大事。近年来，全市各级党组织认真贯彻《关于中国共产党党费收缴、使用和管理的规定》（中组发〔2008〕3号）精神，不断规范党费收缴、使用和管理工作，取得了明显成效。但是，一些党员迟交、少交、不交党费，少数党组织党费收缴、使用和管理不规范、不严格等问题仍然存在。为严肃认真做好党费收缴工作，中央组织部专门下发了《关于在“两学一做”学习教育中开展党费收缴工作专项检查的通知》（组通字〔2016〕33号），省委组织部专门下发了《关于进一步做好党费收缴、使用和管理工作的通知》（湘组〔2016〕58号），要求各地区各部门各单位结合学习教育开展党费收缴工作专项检查，并切实抓好问题整改。为认真落实组通字〔2016〕33号和湘组〔2016〕58号文件精神，以开展党费收缴工作专项检查为契机，进一步规范和加强党费收缴、使用和管理工作，引导和督促党员自觉按时足额交纳党费，充分发挥党费收缴工作的教育功能和政治功能，现就有关事项通知如下。
    一、准确把握交纳党费的标准和要求
    根据中组发〔2008〕3号、湘组〔2016〕58号等有关文件规定，结合我市实际，对党费收缴的基数和标准等有关问题重申和明确如下。
   （一）明确交纳党费的计算基数
    按月领取工资的党员，每月以工资总额中相对固定的、经常性的收入（税后）为计算基数。具体包括：机关工作人员（不含工人）的职务工资、级别工资、津贴补贴；事业单位工作人员的岗位工资、薪级工资、绩效工资、津贴补贴；机关工人的岗位工资、技术等级（职务）工资、津贴补贴；企业人员工资收入中的固定部分（基本工资、岗位工资、技能工资和岗位职务津贴补贴）和活的部分（企业内职工定期普遍发放的奖金和绩效工资）。其中列入计算基数的津贴补贴是指根据国家关于规范津贴补贴的有关规定，对各地各单位干部职工普遍发放的规范津贴补贴（工作性津贴和生活性补贴）。对于只有少数地区、部分单位或特殊岗位享有的津贴补贴，比如：艰苦边远地区津贴、特殊岗位津贴和补贴（法院检察院办案津贴、审计补贴、纪检监察办案人员补贴、公安值勤岗位津贴、密码人员岗位津贴、信访岗位津贴、有突出贡献专家享受的政府特殊津贴等）、改革性补贴（住房提租补贴、住房公积金的单位缴纳部分等），以及社会保险类补贴（机关事业单位在职党员工资中扣缴的养老保险费、职业年金和医疗保险等）、伤残人员抚恤金等，不列入交纳党费计算基数，但住房公积金的个人缴纳部分必须列入交纳党费计算基数。此外，临时性收入（临时性的津贴和补助、稿费、讲课费、奖金、银行存款利息等），不列入交纳党费计算基数。
    实行年薪制人员中的党员，每月以当月实际领取的薪酬收入（包括基本年薪、绩效年薪和任期激励收入）为计算基数。
    不按月取得收入的个体经营者等人员中的党员，每月以个人上季度月平均收入为计算基数。
    离退休干部、职工中的党员，每月以实际领取的离退休费总额或养老金总额为计算基数。离退休费总额具体包括：离退休时计发的基本离退休费和离退休后历次按国家规定增加的基本离退休费之和，以及按国家规定发放的离退休人员补贴（相当于在职人员的规范津贴补贴）。对于只有部分离退休人员享受的补贴（不同时期参加革命工作的补贴、离休干部护理费、艰苦边远地区补贴）、改革性补贴（住房提租补贴等）、伤残人员抚恤金等不列入计算基数。养老金总额具体包括：基本养老金（含基础养老金、过渡性养老金和个人账户养老金）、企业年金和统筹外养老金。
   （二）明确交纳党费的标准
    有相对固定的、经常性的工资收入的党员（包括按月领取工资的党员、实行年薪制人员中的党员、不按月取得收入的个体经营者等人员中的党员），每月工资收入（税后）在3000元以下（含3000元）者，交纳月工资收入的0.5%；3000元以上至5000元（含5000元）者，交纳1%；5000元以上至10000元（含10000元）者，交纳1.5%；10000元以上者，交纳2%。
    离退休干部、职工党员，每月实际领取的离退休费总额或养老金总额为5000元以下（含5000元）的按0.5%交纳党费，5000元以上的按1%交纳党费。
    农民党员每月交纳党费0.2元至1元。主要适用于在农村中从事普通农牧渔业生产的农民党员。对于在村任职、有固定补贴收入的村干部党员和外出务工经商和承包集体林地、果园、鱼塘等经营项目的农民党员，应当参照有相对固定的、经常性的工资收入的党员的标准交纳党费。
    学生党员（含毕业后尚未就业的学生党员），每月交纳党费0.2元。按国家规定领取普通奖学金的硕士研究生、博士研究生中的党员，每月以实际领取的普通奖学金为计算基数，参照有相对固定的、经常性的工资收入的党员的标准交纳党费。
    下岗失业的党员、依靠抚恤或救济生活的党员、领取当地最低生活保障金的党员，每月交纳党费0.2元。
    流动党员外出期间交纳党费的标准，已在流入地就业的，参照有相对固定的、经常性的工资收入的党员的标准交纳党费；对未就业的、没有固定收入的，按每月不低于0.2元的标准交纳党费。流动党员外出期间一般应凭流动党员活动证，向流入地党组织交纳党费。
    对于交纳党费确有困难的党员，经党支部研究，报上一级党委批准后，可以少交或免交党费。
    党员自愿一次多交纳1000元以上的党费，由所在基层党委代收，并提供该党员的简要情况，通过市委组织部转交省委组织部，再全部上缴中央，中央组织部给本人出具收据。
    二、坚持自觉按时足额交纳党费
    党员应当充分认识交纳党费的重要意义，切实增强党员意识，做到自觉、按时、足额交纳党费。
    自觉。党员交纳党费一般应由本人亲自交给党支部或党小组负责收缴党费的同志。如遇特殊情况，经党支部同意，可以委托其亲属或者其他党员代为交纳党费，条件具备的还可以采取网上支付的形式交纳党费。
   按时。党员交纳党费一般应当按月交纳，不能无故拖延。如遇特殊情况，经党支部同意，可以每季度交纳一次党费或补交党费，但补交党费的时间一般不超过6个月。对无正当理由，连续六个月不交纳党费的，按自行脱党处理。
    足额。党员交纳党费应当根据个人的实际收入，按照规定的比例和标准交纳，不准隐瞒收入或减少交纳党费基数少交党费。
各级党组织应当把按照规定收缴党费作为必须履行的职责，督促党员自觉按时足额交纳党费，不得垫交或扣缴党员党费，不得要求党员交纳规定以外的各种名目的“特殊党费”。各地各部门上缴市委的党费，必须于每年三月中旬和七月底分两次汇入市管党费专户，不得少缴或拖延，上缴党费时必须在解款单上注明缴款单位及所交党费月份。对不按时、不按标准缴纳党费的党员个人和基层党组织负责人，要进行批评教育，并责令限期改正。
严格规范党费的使用和管理
    党费使用必须坚持“统筹安排、量入为出、收支平衡、略有节余”的原则，严格按照规定的范围和程序进行，并做到公开透明。党费主要用于党员培训，订阅或购买用于开展党员教育的报刊、资料、音像制品和设备，表彰先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者，补助生活困难的党员，补助遭受严重自然灾害的党员和修缮因灾受损的基层党员教育设施，不得随意扩大使用范围。要严格党费使用审批程序，凡有留存党费的党组织，要建立使用党费年初预算制度、年终决算制度和审批制度。基层党组织对上级党组织下拨的党费要严格掌握、专款专用，做到开支合理、账目齐全。
党费管理要实行专人、专账、专户管理，严格实行会计、出纳分设制度，严禁个人长期保管现金。党费必须以党委或党委组织部门的名义单独设立银行账户，存入指定银行，严禁把党费同行政经费等其他经费混在一起管理。各区县（市）委组织部和市直机关工委、市直相关单位系统组织人事部门，必须在每年3月底前完成本地本部门上年度党费统计年报工作，并将党费统计年报表连同党费收缴、使用和管理情况报告报送市委组织部。报告内容为：上年度党费收缴、使用和结存数额；党费开支的主要项目；党费收缴、使用和管理工作中的经验做法、存在的问题及改进的意见建议等。
四、认真开展党费收缴工作专项检查
    按照中央组织部、省委组织部的统一部署和要求，今年6月至12月，我市将在“两学一做”学习教育中开展党费收缴工作专项检查。这次专项检查，以党支部为基本单位，以自查自改为主要方式，发现问题，立行立改。一要严肃认真开展自查。党支部要对正式组织关系在本支部的党员2008年4月以来交纳党费的情况进行检查，对没有主动、足额交纳党费的要给予提醒，教育党员该补交的要主动补交，原则上不要代扣代缴。基层党委要督促指导、协调帮助所属党支部搞好自查工作，同时查找和解决自身党费收缴工作中存在的问题。要把党费自查工作纳入学习教育督查的重要内容，加大监督检查力度。二要区分不同情况整改。对因不了解党费规定而没有足额交纳党费的，教育引导其主动补交。按照中央组织部的要求，党员实际补交党费的具体时间从2008年4月1日开始计算。对补交党费确有困难的离退休人员中的党员和其他群体中的党员，经党支部研究并报上一级党委批准，可少补交或不补交。对补交数额较大、一次性交纳确有难度的，由本人申请，经党支部研究并报上一级党委批准，可在一定时间内分期补交，但补交时间不能超过6个月。对未经党组织同意少补交甚至不补交的要严肃批评，拒不改正的，按照有关规定予以组织处置。三要严格执行党费工作制度。各级党组织要把党费收缴、使用和管理情况作为党务公开的一项重要内容，自觉接受党员或党的代表大会的审议和监督。基层党组织和有留存党费的党组织每年要在党员大会或党代会、党务公开栏上公布党费收缴、使用和管理情况。各级党委组织部门每年要检查一次党费收缴、使用和管理情况，总结经验、发现问题、及时纠正。四要扎实做好思想教育工作。要对照做合格党员的标准和要求，向党员讲清楚自觉主动交纳党费的重要意义，讲清楚党费收缴的具体政策规定，讲清楚补交党费的时间、标准和要求，及时帮助党员解决实际困难和问题，防止工作简单化。各级党委组织部门要加强具体指导，对检查中遇到的政策性问题要及时研究，把握不准的要请示报告。对这次党费专项检查的相关情况，以内部掌握为主，不得对外宣传报道。市委组织部将适时对部分单位系统进行工作抽查。
